2
-~

SVIETIMO
IR MOKSLO
MINISTERIJA

I,
;;I\%
(N

NACIONALINIS
EGZAMINY
CENTRAS

(

Vardas, pavardé \
Klase
Mokinio kodas
Wi R Ennny




GAMTOS MOKSLAI

Kuriame zmogaus kvépavimo organe tarp kraujo ir jkvépto oro vyksta dujy apykaita?
(® Plautiuose
Trachéjoje
© Bronchuose
(@ Nosies ertmeéje

Kuriame paveiksle pavaizduoti organizmai yra paveldéje abiejy tévy pozymius?
D™ e )

Pumpuravimo budu susidare mieliagrybiai.
(B) Dalijimosi budu susidariusios amebos.
© I kiausiniy iSsirite vis¢iukai.

(® Usais padaugintos brakes.

Paveiksle schemiskai pavaizduotas bandymas, skirtas issiaiskinti, kaip sékly dygimas priklauso
nuo temperatiiros, auginimo substrato kiekio ir rasies (kompostas ir durpés).

@ 10°C @ 12°C
\1 |
Durpés Kompostas
@ 10°C @ 12°C
\ |
Durpeés Durpeés

Kurias dézutes reikéty palyginti, norint istirti, kokig jtaka sékly dygimui daro temperatiira?

A 1lir2
lir4
© 2ir3
©

3ir4
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Kurio dydzio matavimas pavaizduotas paveiksle?

@ Masés
Tario

(© Tankio
(® Tirpumo

sex |

Kuriy medziagy mi$inj galima isskirstyti pagal pateikta bandymo schema?

| Pradinis medziagy misinys |

| Tirpinimas vandenyje |

| Filtravimas |

!

| Garinimas |

Smeélio ir cukraus
Druskos ir cukraus

Smélio ir ryziy kruopy

©@0®®

Ryziy ir grikiy kruopy

n Paveiksle pavaizduotas j veidrodzio pavirsiy krintantis $viesos spindulys X. Kuria raide

pazyméta tolesné spindulio eiga yra teisinga?

Sviesos spindulys X N

@0 ®®
v O =z £

Kas susidarys, jei vykstant cheminei reakcijai susijungs dviejy skirtingy cheminiy elementy atomai?

®

Vieniné medziaga
Junginys
© Tirpalas
®

Misinys

8 klase

3




GAMTOS MOKSLAI

n Saltuoju mety laiku automobiliy langai daZnai rasoja — vandens [
garai, pasieke Saltg stikla, virsta mazyciais vandens laseliais.
Kaip vadinamas $is procesas?

@ Garavimu
Uzsalimu
© Lydymusi

(® Kondensacija

n Paveiksle pavaizduotos durys su vyriais. Duris bandoma atidaryti
statmenai stumiant viename i paveiksle pavaizduoty keturiy tasky.
Kuriame taske stumiant duris, jos atsidaryty lengviausiai?

® 1 taske Dury vyriai 02 3@
2 taske \

© 3taske I g
D 4 taske
Kuriuose paveiksluose pavaizduotos tik vieniniy medziagy molekulés?
% o® o o0 o Oe ® | O vieno cheminio elemento atomai

8

e ®¢ | O kito cheminio elemento atomai

© eg o o ?

1 2 3 4
A 1ir2
l1ir3
© 2ir3
® 2ir4

Elektros prietaisy maitinimo laidai daznai gaminami i$ vario ir padengiami plastiku. Kodél
plastikas naudojamas laidams padengti?

®

Plastikui lengva suteikti norimg forma.
Plastikas laidams suteikia tvirtumo.
©  Plastikas apsaugo varj nuo radijimo.
©

Plastikas yra elektros izoliatorius.

4 8 klase
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13

Paveiksluose schemiskai pavaizduotas oro judéjimas kambaryje, kuriame prie sienos yra
veikiantis radiatorius. Kuri schema teisinga?

®

- S

Paveiksle schemiskai pavaizduota Saulés sistemos P %
dalis. Kuris dangaus kainas pavaizduotas neteisingai / LTI - K
* ’ ~ \
Sviestas? /" (@ Venera A N
apsviestas¢ , Rl haeriody N .
1 ’, ,’ ~ AY \
1 7 \ e .
. : l’ l/ /7~ \ \\ ‘\ : Qme
@ Merkurijus .' : .' Bl Ly O )
SRR A
o . \
Meénulis \“ \‘\ \\‘ gl ll' "1 Meénulis
© Venera NN T Merkurijus
\\ s\\ ’/, Il
@ zeme \\\ S - ,/

______

Mokinys tyré skysc¢iy maiSymasi tarpusavyje. Jpyles j mégintuvélj vandens, skysto medaus ir
rafinuoto saulégrazy aliejaus, jis pamaté, kad skysciai i$sisluoksniavo. Remdamasis pateikta
medziagy tankio lentele, uzrasyk kiekvieno mégintuvélyje esancio skysc¢io pavadinima.

Skystis Tankis, g/cm’
Skystas medus 1,35
Rafinuotas saulégrazy aliejus 0,93
Vanduo 1,00

Kvépavimo reakcijos metu susidaro anglies dioksidas ir vanduo. Kurios medziagos reaguoja,
vykstant kvépavimo reakcijai?

1.

Trims mokiniy grupéms reikéjo palyginti eglés ir pusies spygliy ilgius. Pirmoji grupé iSmatavo
vieng pusies ir vieng eglés spygli. Antroji grupé matavimams pasirinko po penkiolika eglés

ir pusies spygliy. Trecioji grupé iSmatavo po penkis eglés ir pusies spyglius. Kurios mokiniy
grupés gauti duomenys buvo tiksliausi? Paaiskink, kodél.

8 klase
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Narcizai gali daugintis lytiniu ir nelytiniu badu.

17.1  Kuria raide pazyméta augalo dalis naudojama narcizus dauginant nelytiniu badu?

17.2  Gélininkai narcizus dazniausiai daugina nelytiniu bidu. Paras$yk viena tiksla, kodél jie
$iuos augalus kartais daugina ir lytiniu badu.

kraujo apytakos raty, pazyméty A ir B raidémis,

. Paveiksle supaprastintai pavaizduota dviejy
schema. Rodyklés rodo kraujo tekéjimo kryptj.

Audiiliu{

fasteles Plaudiai

)

prisotintas kraujas

prisotintas kraujas

18.1  Prie sutartiniy zenkly jradyk, kokiy dujy prisotinta krauja jie vaizduoja.

18.2  Kuo organizmui svarbus kraujo apytakos ratas, pazymétas raide A?

1.

6 8 klase
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Paveiksle schemiskai pavaizduotas augalo lapas.

19.1

19.2

19.3

19.4

Ziotelés

Uzradyk vieng cheming medziagg, kuri patenka j lapg pro Zioteles. Lapo lgstelés

Koks apytikslis paveiksle pavaizduoto augalo lapo

pavirsiaus plotas? / N\ \
®  Apie 1 cm? ( )
Apie 3 cm? N
@ Apie 12 cm?

®  Apie 20 cm?

Kodél tos pacios risies augalai, kuriy didesnis bendras lapy pavirsiaus plotas, auga
intensyviau?

Gamtoje nuo kiino pavirsiaus ploto priklauso jvairas procesai. Pavyzdziui, suskaldytos
malkos sudega greiciau; kai $alta, gyviinai miega susiriete, kad prarasty kuo maziau $ilumos.
Pateik dar vieng pavyzdj, kuris parodyty pavirsiaus ploto jtaka vykstantiems procesams.

Upétakiai minta ankstyviy lervomis, o $ios — dumbliais. Dumbliais maitinasi ir lagaly lervos.

20.1

20.2

Kurie i§ paminéty organizmy yra gamintojai?

Kas atsitikty upétakiams ir lasalams, jei j vandenj patekty medziagy, nuo kuriy zity
ankstyviy lervos? Paaiskink savo atsakymus.

Upétakiai: , nes

Lasalai: , nes

8 klase
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Baik pildyti lentele, jrasydamas kiekvienam gyvybés organizacijos lygmeniui tinkama pavyzdj:
branduolys, gliukozeé, Galvés ezero eseriai, kraujagyslés ir Sirdis, kurmis.

Gyvybés organizacijos lygmuo Pavyzdys
Molekulé
Lastelés dalis

Audinys Kraujas

Organy sistema

Organizmas

Populiacija

Ekosistema Labanoro giria

Paveiksluose pavaizduotas tos pacios medziagos daleliy (molekuliy) i§sidéstymas, esant
skirtingai medziagos agregatinei buisenai.

Uzrasyk medziagos agregatiniy btiseny pavadinimus.

Medziagos agregatiné biisena A:

Medziagos agregatiné biisena B:

Urté tyré medziagy Silumines savybes. Ji turéjo rutuliukg ir ziedg, pagamintus i$ to paties
metalo. Paveiksle pavaizduota §io bandymo eiga.

Rutuliukas gali praljsti Rutuliukas negali pralijsti

Rutuliukas pakaitinamas.

pro zieda. pro zZieda.
Rutuliuko temperatiira Rutuliuko temperatara Rutuliuko temperatira
yra23°C yra 60 °C yra 60 °C
Ziedo temperatiira yra B Ziedo temperatiira yra
23°C 23°C

8 8 klase
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23.1  Uzrasyk hipoteze, kurig $iuo bandymu tikrino Urté.
23.2  Kurio rutuliuky apibadinancio fizikinio dydzio pokytis lémé tai, kad rutuliukas negaléjo
praljsti pro zieda?
23.3  Kodél nebuvo kaitinamas ir Ziedas? ht
234 Kas - rutuliuko forma ar metalo savybés — buvo tiriama atliekant §j bandyma? Paaiskink hd

savo atsakyma.

Diagramoje pavaizduota §arminiy metaly lydymosi temperataros priklausomybé nuo atominio
skaiciaus.

200

Litis

160

[a—

[\

S
!

Natris

Kalis |

I Rubidis

0 n T T T l:
3 11 19 37

Atominis skaicius

Temperatiira, °C
o
(e}

=
(e)
|

24.1  Kuris $arminis metalas suskystéty, aplinkos temperatiirai pakilus iki 45 °C?

24.2

Paaiskink, kaip Sarminiy metaly lydymosi temperatiira priklauso nuo jy atominio
skaiciaus.

8 klase
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Kur yra daugiau deguonies atomy: 1 molyje deguonies dujy (O,) ar 1 molyje ozono dujy (O5)?
Pagrijsk savo atsakymg.

26 Vanduo i$ $ulinio semiamas kibiru - kibiras su vandeniu tolygiai keliamas. Grafike pavaizduota,
kaip kinta kibiro kélimo jéga, laikui bégant. Taskas A rodo kibiro pradine padétj, o taskas D - kai
kibiras jau iki galo iskeltas.

A
Z
5o C D
2
o
£
S A B
£ Keliant ore
=
* | Keliant vandenyje
0 5 7 14

Kibiro keélimo laikas, s

26.1  Kurio paprastojo mechanizmo veikimo principas pritaikytas siame $ulinyje?

26.2  Kas vyko su kibiru atkarpoje BC?

I indg su vandeniu panardintos dvi vienodos talpos
skardinés su skirtingais gaiviaisiais gérimais. Pirma
skardiné paniro, bet nenuskendo, o antra nuskendo = Antra
lki dugno_ skardiné
=
SN—r
Pirma
skardiné

271  Kodél bandymui paimtos vienodo tirio skardinés?

27.2  Kurioje skardinéje esancio skysc¢io tankis yra didesnis? Paaiskink savo atsakyma.

10 8 klase
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Vis daugiau zmoniy mégsta laisvalaikiu nardyti ir pazinti
povandeninj pasaulj. Vandenyje nardantj zmogy veikia +

vandens slégis, kuris priklauso nuo gylio.

28.1

28.2

Apskaiciuok vandens slégj, kuris veikia
paveiksle pavaizduotg nardantj Zzmogy.
Uzrasyk nuosekly sprendimg.
Sprendimas:

Atsakymas:

10 m

Gali bati naudinga atliekant $ig uzduotj:
vandens tankis 1000 kg/m’, g = 10 m/s?,
p = pgh (p - tankis, h — aukstis).

Atmosferos slégis keiciasi pagal oro sglygas. Tarkime, tuo metu, kai Zzmogus nardo,
atmosferos slégis padidéja. Kaip tuomet pasikeisty bendras slégis, veikiantis narg?

PaaiSkink savo atsakyma.

8 klase
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